
An die 
Präsidentin des Nationalrates 
Doris Bures 
Parlament 
1017 Wien 

Wien, am 26. Mai 2015 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Mölzer und weitere Abgeordnete haben am 26. März 2015 unter 
der Nr. 4410/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend die mögliche 

Mitfinanzierung des Brenner-Basistunnel seitens der EU gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 
Zu Frage 1: 
 Wie hoch belaufen sich – nach derzeitigen Schätzungen - die Kosten für den Bau des 

Brenner-Basistunnel? 
 
Die Kosten des Brenner-Basistunnels (BBT) belaufen sich auf Basis der aktuellen 

Kostenkalkulation insgesamt auf rd. € 10 Mrd. zu laufenden Preisen (Österreich und Italien). 

 
Zu Frage 2: 
 Wann soll das Projekt fertiggestellt sein? 

 
Aufgrund der derzeitigen Planungen soll die Fertigstellung im Jahr 2025 und  die Inbetriebnahme 
ab dem Jahr 2026 erfolgen. 
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Zu den Fragen 3 bis 6: 
 In welcher Höhe und aus welchen EU-Töpfen soll der Bau des Brenner-Basistunnels durch 

die EU gefördert werden? 
 Hat die Republik Österreich den Bau des Brenner-Basistunnel als Projekt der „Connecting 

Europe Facility“ eingereicht? 
 Wenn ja, wann und bis wann soll es eine Entscheidung bzgl. einer möglichen Förderung 

geben? 
 Wenn nein, weshalb hat man bislang darauf verzichtet? 

 
Bis inklusive 2015 erfolgt die EU-Finanzierung gemäß der TEN-Finanzierungsverordnung aus dem 

mehrjährigen EU-Finanzrahmen 2007 – 2013 und beträgt für Erkundungsmaßnahmen 50 % der 

Investitionskosten, für Baumaßnahmen bis zu 30 % der Investitionskosten. 

 

Für den Zeitraum ab 2016 wurde der BBT Ende Februar des Jahres für eine Förderung aus der 

Connecting Europe Facility (CEF) eingereicht. Die höchstmögliche Förderung beträgt 50 % für 

Erkundungsmaßnahmen und 40 % für Bauarbeiten. 

 

Es wird damit gerechnet, dass die Europäische Kommission im Jahr 2015 über die CEF-Förderung 

des BBT entscheiden wird. 

 
 

Alois Stöger 
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